
Qarku i Lezhës ka një popullsi prej 
212.853 banorë1. Ai përbëhet nga 
Rethi Lezhë, Mirditë dhe Kurbin, me 
21 Komuna dhe Bashki përkatësisht: 
5 Bashki dhe 16 Komuna.  Qyteti i 
Lezhës është qyteti më i rëndësishëm 
në Qark, i cili është edhe qendra e 
Prefekturës dhe e Qarkut Lezhë.

Historia e këtij rajoni është e 
hershme, mbi 2000-vjet p.e.s. 

Lezha, Kurbini dhe Mirdita, 
pjesë përbërëse të këtij qarku, 
mbartin dhe trashëgojnë vlera të 
rëndësishme historike. Ngjarje 
të rëndësishme të historisë sonë 
kombëtare kanë ndodhur në viset e 
këtij rajoni, ku padyshim banorët e 

ObservatOri për të drejtat e Fëmijëve, 
Qarku Lezhë

1 Burimi: Drejtoria e Përgjithshme e Gjendjes Civile, 
Ministria e Brendshme, Mars 2011
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 Shënim: të dhënat “Përqindja e fëmijëve që jetojnë pa ujë të 
përmirësuar të pijshëm, energji elektrike, që jetojnë në banesa 
të papërshtatshme dhe përqindja e fëmijëve me 1 ose 2 prindër 
të pa punë”,- janë marrë nga studimi i thelluar me autorë A. 
ceni dhe V. Kolpeja.
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Përqindja e fëmijëve 0-18 vjeç me 
a�ësi të kufizuar



tij dhe veçanërisht prijësit e tyre fi snikë kanë dhënë 
kontributin e tyre në këto ngjarje, ku mund te veçojmë: 
Krijimi i shtetit të parë Shqiptar, shtetit të Arbrit (1190), 
emblema e të cilit është gjetur në Gëziq të Mirditës, 
në qytetin historik të Lezhës, nën drejtimin e Heroit 
kombëtar, Gjergj Kastrioti Skënderbeu (2 Mars 1444), 
u mbajt Lidhja e Lezhës (Besëlidhja e Lezas (1639).
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Kurbin Lezhë Mirditë

Numri i popullsisë së përgjithshme në nivel Rrethi

Numri i fëmijëve 0-18 vjec

Më shumë informacion rreth qarkut mund të gjeni në 
faqen:

http://www.qarkulezhe.gov.al

Përshkrim mbi situatën e të 
drejtave të fëmijëve në Qark: 

Qarku i Lezhës në vitin 2010, ka 212.8531 banorë dhe 55.4042 

familje në total.  Nga numri total i familjeve në qark, 5.814 familje 
( 10.49%) janë familje të varfra dhe kanë fëmijë (grupmosha 
0-15 vjeç). Fëmijët (0-18 vjeç) përbën 30.3 % të popullsisë ( 
64.485 fëmijë). 

Në vitin 2010 në Qarku e Lezhës 1 në 5 fëmijë (7.753 fëmijë) 
të grupmoshës 6-15 vjeç jeton në familje e cila trajtohet me 
Ndihmë ekonomike (Ne).  

Përqindja e familjeve që mbështeten me ndihme ekonomike që 
kanë fëmijë të moshës 0-15 vjeç në Qarkun e Lezhës paraqitet 
e lartë, krahasuar kjo me njësitë e tjera vendore të Qarkut,  në 
zonat rurale dhe kryesisht në Komunat: Orosh (18%), Kaçinar 
(16%), Fan (15%), Selitë (13%), Ungrej (11%), Kthellë (9%) etj. 

Fëmijët me aftësi të kufi zuara janë një grup i cili nuk ka qenë 
asnjë herë në qendër të vëmendjes së pushtetit lokal .Familjaret 
e këtyre fëmijëve janë kujdesur vetë për të përmbushur nevojat 
minimale të këtyre fëmijëve, si: karroca, syze optike , ilaçe etj, 
të cilat kanë një kosto shumë të lartë, ndërsa ndihma që marrin 
nga shteti nuk iu mjafton për t’i mbuluar këto shpenzime . 

Në Qarkun e Lezhës, për vitin 2010 janë 1.060 fëmijë të moshës 
0-18 vjeç me aftësi të kufi zuar (PAK)3, ose 1.6% të fëmijëve. 
Nëse krahasojmë numrin e fëmijëve që jetojnë në zonë urbane 
me ato në zonë rurale, rezulton se 544 jetojnë në qytet dhe 516 
fëmijë me aftësi të kufi zuar (0-18 vjeç) jetojnë në fshat.

Nga 1060 fëmijë PAK në qarkun e Lezhës vetëm 30 prej tyre  
mund të frekuentojnë një qendër ditore, të quajtur “Trëndafi lat”; 
Pra vetëm 2.83 % e këtyre fëmijëve mund të trajnohen nga një 
staf i specializuar i mbështetur nga të huaj. 

1 Burimi: Drejtoria e Përgjithshme e Gjendjes Civile, Ministria e Bredhshme, Mars 2011
2 Burimi: Shërbimi Social Shtetëror, Tiranë (Prill 2011)
3 Burimi: Shërbimi Social Shtetëror, Tiranë (Prill 2011)



Prindërit e këtyre fëmijëve në përgjithësi janë të kënaqur 
me infrastrukturën e shkollës gjithashtu edhe për mënyrën 
e trajtimit të fëmijëve të tyre nga stafi  i kësaj qendre.

Për fëmijët romë i vetmi institucion që kujdeset është një 
shoqatë katolike fetare italianë që japin kontributin e tyre 
për t’iu ardhur në ndihmë.
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Observatori për të drejtat e fëmijës është një strukturë 
vëzhguese e shoqërisë civile e ngritur ne qarkun e Lezhës 
në vitin 2011, e cila në bashkëpunim të ngushtë me të 
gjithë aktorët vendorë publikë e jo-publikë bën mbledhjen 
sistematike të të dhënave dhe përgatit raporte dhe 
informacione periodike për aktorët lokalë dhe kombëtarë 
lidhur me situatën e fëmijëve, shkeljen e të drejtave, zbatimin 
e legjislacionit në fuqi dhe nevojat për përmirësimin e tij të 
mëtejshëm.

Observatori për të drejtat e Fëmijëve, Qarku Lezhë gjendet 
në:

Sheshi”Skenderbeu” 
Rruga e Kallmetit
Prane institucionit te prefektit , Kati i
Lezhë, Shqipëri
e-mail: observatori_le@yahoo.com
URL: www.observator.org.al 

Politika Rajonale në ndikojnë në realizimin e  të 
drejtave të fëmijëve 

Në Qarkun e Lezhës aktualisht nuk ka një strategji rajonale 
për të drejtat e fëmijëve, por është mbledhur grupi i punës 
dhe po harton strategjinë e parë për fëmijët. Një ndihmë të 
konsiderueshme në këtë proces ka dhënë edhe Observatori i 
të Drejtave e Fëmijëve, Lezhë.  

Në dobi të realizimit dhe përmbushjes të të drejtave të 
fëmijëve, në Qarkun Lezhë, veç zyrës së Observatorit, është 
ngritur dhe funksionon Njësia për të Drejtat e Fëmijëve” në 
Qark.

 Kurbin Lezhë Mirditë

Numri i fëmijëve të regjistruar në arsimin parashkollor1 1654 1855 696

Numri i fëmijëve të regjistruar në arsimin e detyruar2 7392 9826 3577

Numri i fëmijëve të regjistruar në arsimin e mesëm3 2577 3759 1218

1. Burimi: Drejtoria Arsimore Rajonale, - Lezhe (Tetor 2011);
2. Ibid; 
3. Ibid; 
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